
Το ταξίδι μας στην Πορτογαλία 
 

Στα πλαίσια ανταλλαγής καλών πρακτικών στην εκπαίδευση μεταξύ διαφόρων 

σχολείων της Ευρωπαϊκής Ένωσης και γενικά των διαφορετικών εκπαιδευτικών 

συστημάτων, το σχολείο μας έχει επιλεγεί να συμμετάσχει στο πρόγραμμα 

Erasmus KA2, μαζί με τρία άλλα 

σχολεία από την Ελλάδα, την 

Ουγγαρία και την Πορτογαλία. 

Σκοπός του προγράμματος, το 

οποίο διαρκεί δύο χρόνια και 

φέρει τον τίτλο « Games in 

Europe, an endless story”, είναι 

τα παιδιά της κάθε χώρας να 

γνωρίσουν την κουλτούρα των 

υπόλοιπων χωρών, όπως αυτή διαφαίνεται μέσα από τα παραδοσιακά παιχνίδια 

και τραγούδια της κάθε χώρας, αφού βέβαια γνωριστούν και αλληλοεπιδράσουν 

μεταξύ τους. Πέραν τούτου, αναμένεται να προκύψει από τους συμμετέχοντες μια 

συνεργατική δουλειά, τόσο μεταξύ των εκπαιδευτικών, όσο και μεταξύ των 

μαθητών. Αναμένεται επίσης να αναπτυχθεί μια βαθύτερη συζήτηση και 

ανταλλαγή απόψεων γύρω από  τα παιχνίδια, τους παιδαγωγικούς διδακτικούς 

στόχους γι’ αυτά, καθώς και τον ρόλο τους στην ανάπτυξη των παιδιών.  

Αρχικά προκηρύχθηκε διαγωνισμός μεταξύ των τεσσάρων σχολείων για το logo 

του προγράμματος.  Τον διαγωνισμό κέρδισε το σχέδιο του μαθητή της Στ΄τάξης 

του σχολείου μας, Χάρη Κωνσταντίνου. Ακολούθησε ανταλλαγή ηλεκτρονικών 



μηνυμάτων μεταξύ των μαθητών και μια πρώτη μορφή γνωριμίας και επαφής 

μέσω τηλεδιάσκεψης. 

Η πρώτη συνάντηση των μαθητών 

έγινε στη Λισαβόνα, στο σχολείο De 

Filipa de Lencastre, μεταξύ των 

ημερών 11-15 Νοεμβρίου. Στα 

πλαίσια της συνάντησης, έξι παιδιά 

της Στ΄τάξης του σχολείου μας, οι 

Χάρης Κωνσταντίνου, Αντρέας 

Τζωρτζής, Μαρίνα Παντζιαρά, Φλωρεντία Παστού, Δήμητρα Ευδοκίμου και Έλενα 

Χριστοφή, συνοδευόμενα από τη δασκάλα τους κα Έφη Παπαμαρκίδου, την κα 

Κωντσταντίνα Ηλία, αναπληρώτρια συντονίστρια του προγράμματος και την κα 

Στέλλα Στυλιανού ταξίδεψαν στη Λισσαβόνα, όπου φιλοξενήθηκαν από 

πορτογαλικές οικογένειες. Εκεί παρακολούθησαν μαθήματα σε τάξεις, ανάλογα 

με την ηλικία τους και συμμετείχαν σε διάφορες ενδοσχολικές δραστηριότητες.  

Η επίσημη υποδοχή των παιδιών στο σχολείο συμπεριλάμβανε καλλιτεχνικό 

πρόγραμμα από τα παιδιά της Πορτογαλίας  και ξενάγηση στο κτίριο και στις τάξεις 

από μεγαλύτερα παιδιά του σχολείου. Στη συνέχεια, οι εταίροι παρουσίασαν τα 

σχολεία και τις χώρες τους στα υπόλοιπα παιδιά μέσα από παρουσιάσεις, βίντεο, 

χορούς και τραγούδια. Στη διάρκεια της πρώτης βραδιάς δόθηκε συναυλία 

κλασικής μουσικής από παιδιά μεγαλύτερων τάξεων και παρατέθηκε δείπνο με 

παραδοσιακά φαγητά και εδέσματα των τεσσάρων χωρών προς τιμή των 

φιλοξενούμενων.  



Τα παιδιά, κατά τη διάρκεια της 

εβδομάδας, πέραν της ευκαιρίας 

που είχαν για κοινωνικοποίηση και 

εξάσκηση της γνώσης της Αγγλικής, 

είχαν επίσης την ευκαιρία να 

εμπλακούν και να συμμετάσχουν σε 

διάφορες δραστηριότητες και 

παιχνίδια, όπως παιχνίδια για την 

οικοδόμηση της ομάδας κατά τη 

διάρκεια της γιορτής της Ημέρας του 

Αγίου Μαρτίνου  και παιχνίδι 

διαφυγής με ευκαιρία τα 

εκατοντάχρονα της γέννησης της 

συγγραφέως Sophia de Mello 

Breyner Andresen.  Επισκέφθηκαν επίσης 

το μουσείο θαλάσσιας ζωής της 

Λισαβώνας, το οποίο αποτελεί το τρίτο 

μεγαλύτερο της Ευρώπης στο είδος του, 

όπου παρακολούθησαν εκπαιδευτικό 

πρόγραμμα.  Επιπλέον, για την 

εκπλήρωση του προγραμματισμένου 

σχεδίου, οι εταίροι επισκέφθηκαν μνημεία της πολιτιστικής κληρονομιάς της  

UNESCO, όπως το "Mosteiro dos Jerónimos" και το χωριό Sintra. 



Τέλος, στη διάρκεια των συναντήσεων συμφωνήθηκε από τους εκπαιδευτικούς το 

project που θα γίνει από τα σχολεία στη διάρκεια των δύο χρόνων, το οποία θα έχει τη 

μορφή ενός βιβλίου με «ανοιχτό τέλος» ("Open-End-Book"). Οι συντονιστές θα γράψουν 

την Εισαγωγή μέσω του 

διαδικτύου μέχρι την επόμενη 

προσωπική συνάντηση που θα 

πραγματοποιηθεί στην Ουγγαρία, 

το Φεβρουάριο του 2020, οπόταν 

κάθε σχολείο θα αναλάβει να 

συνεχίσει την ιστορία από εκεί 

που την άφησαν προηγουμένως 

τα υπόλοιπα. 

Επιπλέον, σε όλα τα σχολεία οι εκπαιδευτικοί θα συνεχίσουν να χρησιμοποιούν τα 

παιχνίδια σε τακτική βάση, σύμφωνα με τη φιλοσοφία της Παιδαγωγικής Μάθησης, 

δημιουργώντας ένα παιδαγωγικό αρχείο για κάθε παιχνίδι (περιγραφή, κανόνες, σχέδιο 

μαθήματος), καταγράφοντας και μοιράζοντάς το μέσω φωτογραφιών και / ή βίντεο. 

Αναμφίβολα, η συμμετοχή σε τέτοια προγράμματα έχει σοβαρά πλεονεκτήματα και 

παρέχει πολλαπλά οφέλη και μοναδικές εμπειρίες στα παιδιά. Προσδοκούμε στη 

συνέχιση του προγράμματος και ευχόμαστε οι άλλες αποστολές των παιδιών μας στις 

υπόλοιπες χώρες  του προγράμματος να επιστρέψουν φέρνοντας μαζί τους τις ίδιες 

όμορφες εμπειρίες. 


